

Пророк Ирмеяу

Праведный царь

Первые пророчества Ирмеяу относятся ко времени правления царя Йошияу. Это было время расцвета Иудеи. Господство жестокой Ассирии подошло к концу. Иудейское царство обрело независимость. Йошияу объединил под властью Дома Давида всю Страну Израиля и всех сынов Израиля, живших в ней.

Йошияу приказал очистить Храм от всего, что напоминало о поклонении идолам, и отремонтировать его помещения. Во время ремонта Храма козны обнаружили свиток Торы, спрятанный в годы гонений при царе Ахазе. Это событие стало центральным в годы правления Йошияу. В его честь было созвано общенародное собрание, на котором царь и все присутствовавшие торжественно повторили клятву верности Торе.

В правление Йошияу были проведены и другие важные преобразования, направленные на возвращение к традиции праотцев. Царь полностью запретил жертвоприношения вне территории Иерусалимского Храма. Вновь, как при Давиде и Шломо, Иерусалим стал единственным духовным и политическим центром всех евреев.



Как объяснить, что именно в эти годы, когда под влиянием праведного царя Йошияу положение в Иудее изменилось к лучшему, приходит пророк Ирмеяу, – гневный обличитель и провозвестник катастрофы?

Ирмеяу из Анатота

Обычно в пророческих книгах о жизни самих пророков говорится очень мало. А вот Книга Ирмеяу, наоборот, содержит сравнительно много сведений о самом пророке. Так, в самом начале книги мы узнаем, что Ирмеяу происходил из семьи козна Хилькияу, которая жила в городе Анатот, неподалеку от Иерусалима.



(1) Слова Ирмеяу, сына Хилькияу, из коэнов, которые в Анатоте, в земле Биньямина, (2) к которому слово Бога было во дни Йошияу, сына Амона, царя Иудеи, в тринадцатый год его царствования. (3) И было во дни Йеоякима, сына Йошияу, царя иудейского, до конца одиннадцатого года Цидкияу, сына Йошияу, царя иудейского, до изгнания из Иерусалима в пятом месяце (Ирмеяу 1:1-3).



СЛОВА ИРМЕЯУ – Пророческие речения

И БЫЛО – Откровение

ВО ДНИ ЙЕОЯКИМА – Йеояким, сын Йошияу, царствовал после короткого периода правления его брата Йеоахаза, который здесь не упомянут.

ЦИДКИЯУ – До конца царствования Цидкияу, сына Йошияу, который правил после Йеояхина. Цидкияу – последний из правивших царей династии Давида.

В ПЯТОМ МЕСЯЦЕ – В месяце ав. Месяцы еврейского календаря в то время называли в соответствии с порядковым номером. Первым был *нисан*, вторым – *ияр*, третьим – *сиван* и т. д.

Как обычно, в самом начале книги называется имя пророка. В еврейской традиции имени человека придается большое значение.



Мудрецы говорят:

«У каждого человека есть три имени: первое дают ему отец и мать, второе – люди, его окружающие, а третье человек создает себе сам».

Мидраш «Танхума» к Ваякель, разд. 1.

Ирмеяу – имя, которое выбрали родители пророка, – составлено из двух слов: имени Всевышнего и глагола «возвышать», «возвышаться». Может быть, давая это имя сыну, они выражали надежду на то, что ему будет дано высокое жизненное предназначение? Что ж, эта надежда оправдалась.

А как называли Ирмеяу окружающие? Тут нужно отметить, что его современники долгое время не признавали в нем пророка. Ирмеяу подвергался преследованиям, унижениям и даже побоям. Так, один из противников называл его: «Ирмеяу анатотец, который выдает себя у вас за пророка» (Ирмеяу 29:27). А жители его родного города Анатота даже замыслили его убить, «чтобы не вспоминали

более его имя» (Ирмеяу 11:19). Они хотели стереть имя – стереть память об Ирмеяу. Но невозможно стереть из памяти народа имя, заслуженное по праву. Со временем, Ирмеяу стал одним из самых почитаемых героев еврейской истории. Его личность, деятельность и книги сыграли и продолжают играть колоссальную роль в жизни еврейского народа и других народов.

Первое откровение

Вернемся к началу Книги Ирмеяу. Вслед за первыми строками, которые мы уже разобрали, рассказывается, как он узнал о том, что избран быть пророком. Ирмеяу слышит слова Всевышнего:



(5) «...Я посвятил тебя, пророком народов Я поставил тебя» (6) И сказал я: «Увы, Господь Бог, ведь я не умею говорить, ибо я – отрок». (7) Но Бог сказал мне: «Не говори “я – отрок”, а иди, к кому бы Я ни послал тебя, и все то, что Я прикажу тебе, ты будешь говорить. (8) Не бойся их, ибо Я с тобой, чтобы спасти тебя», – изрек Бог. (9) И простер Бог руку Свою, и коснулся уст моих, и сказал мне Бог: «Вот, Я вложил слова Мои в твои уста. (10) Смотри, Я поставил тебя ныне над народами и над царствами, чтобы искоренять, и разрушать, и истреблять, и разваливать, строить и насаждать» (Ирмеяу 1:5-10).



ПРОРОКОМ НАРОДОВ – С Иудеей в ту эпоху соседствовали народы Эдома, Моава, Амона, Финикии, а также арамейцы и египтяне.

ОТРОК – В тексте источника – *наар*. Это слово может иметь значения: «отрок», «человек с невысоким общественным статусом».

ПОСТАВИЛ ТЕБЯ... НАД НАРОДАМИ – Эту фразу можно перевести и так: «Назначил тебя для служения народам».



Мудрецы сравнивали Ирмеяу с Моше-рабейну. Как и Моше, Ирмеяу вначале пытался отказаться от своей миссии. Как ты думаешь, почему?

